

### **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора экономических наук, профессора Шаститко Андрея Евгеньевича на  
диссертационную работу Мелешкиной Анны Игоревны  
на тему «Экономические критерии определения релевантного рынка в целях  
антимонопольного регулирования», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

В диссертации Мелешкиной Анны Игоревны на тему «Экономические критерии определения релевантного рынка в целях антимонопольного регулирования» проводится теоретический анализ подходов к оценке состояния конкуренции на товарных рынках в рамках антимонопольной регуляторной практики. Актуальность выбранной темы исследования обусловлена наличием ошибок в антимонопольном правоприменении и, как следствие, проблемой искажения стимулов участников рынков к проконкурентному поведению. Исследуемая проблема становится еще более острой в свете внешних экономических шоков, имеющих разную природу, но оказывающих дестабилизирующее влияние на рынки промышленной продукции как в мировом масштабе, так и на территории РФ. Методологические и концептуальные ошибки антимонопольного регулирования и экономической политики могут способствовать росту волатильности отдельных рынков, отраслей и экономики в целом.

В своей работе Мелешкина А.И. использует теоретическую базу, необходимую для аргументации наличия различий в восприятии рынка регулятором и участниками рынка. Теоретические выводы исследования вносят вклад в развитие теории отраслевых рынков и экономического анализа права.

На основании обзора академических источников, а также положений нормативно-правовых актов в сфере антимонопольного регулирования, выявлены источники ошибок правоприменения. В рамках прикладного раздела исследования проводится разбор кейсов российской антимонопольной практики с качественными и количественными оценками, необходимыми для определения продуктовых и географических границ рынка. Таким образом, работа сбалансирована с точки зрения теоретической и практической значимости.

Диссертационное исследование обладает научной новизной в части объяснения соотношения концепций торгового и стратегического рынков в контексте применения норм антимонопольного законодательства. Результаты исследования направлены на повышение прозрачности применения методов антимонопольного регулирования, а также снижения степени неопределенности в процедуре определения релевантного рынка. Это определяет востребованность данной работы для совершенствования Порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке.

Текст диссертации логически структурирован, изложение последовательно и аргументированно, используется корректная экономическая и юридическая терминология.

Основные положения работы прошли апробацию в 10 публикациях автора, включая 8 статей в изданиях, отвечающих требованиям п.2.3 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова по экономическим наукам.

Выдвинутые в диссертации теоретические положения обоснованы. В работе автор демонстрирует навыки анализа литературы, сбора и обработки статистических данных, умение применять теоретические экономические подходы к разбору регуляторной практики и поведения участников рынков.

Диссертация Мелешкиной А.И. является полноценным самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1 — Экономическая теория.

Рекомендую диссертацию А.И. Мелешкиной к защите на диссертационном совете МГУ.052.2.

Научный руководитель –  
заведующий кафедрой конкурентной и  
промышленной политики экономического  
факультета ФГБОУ ВО «Московский  
государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»,  
доктор экономических наук (специальность  
08.00.01 — Экономическая теория),  
профессор

Шаститко Андрей Евгеньевич

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1., стр. 46, экономический факультет.  
Тел. +7 (495) 939 33 03.  
Адрес электронной почты: aeshastitko@econ.msu.ru

09 июня 2023 г.